

笔锋映矿魂

2025年,我在南关煤业循着矿灯 的光亮,穿梭于井下巷道,驻足在设备 检修现场,与一线矿工、技术骨干促膝 长谈。笔尖流淌的不仅是采访实录, 更沉淀着对矿井高质量发展的深刻体

在井下综采工作面,矿井通过智 能改造、完善制度,筑牢了安全防线。 这让我明白,安全生产没有捷径,唯有 将责任刻进每道工序、把规章制度融 入每个动作,才能守护好矿工的生命 安全。在机修厂车间,职工提出的小 革新、小发明,看似微小却成效显著。 这让我深切感受到,降本增效不是简 单的节省开支,而是全员参与的精细 化管理,是技术创新的持续赋能,更是 人人算细账、事事求高效的责任担当。

在智能化矿井工作面,南关煤业 自研的专利项目"单轨吊吊梁托举装 置"将吊梁施工效率提升30%;通过开 展"师带徒""技能比武",让青年职工 快速成长:为应对煤炭市场下行压力, 南关煤业凭借优质煤种和稳定供应, 为企业高质量发展注入强劲动力…… 从技术竞争力的迭代升级,到人才素 质提升的厚植培育,再到提升"三个竞 争力",南关煤业正以实干破局、以创 新赋能,在高质量发展的道路上稳步 (史乐)

初心赴征程

一版责编:李保成 二版责编:梁玮 三版责编:梁玮

今年以来,面对严峻复杂的安全 生产经营形势,我始终以镜头为"眼"。 以笔为"刃",全年共采写稿件70余篇, 其中《营运分公司:"五述"激活"人努 力"》《聚焦提升"三个竞争力"跑出发 展加速度》等作品,生动勾勒出该公司 在筑牢安全防线、深化降本增效、推动 创新突破中的足迹

在采访过程中,有很多印象深刻 的事。在"冀旭红铁运智能创新工作 室"聚焦提升"三个竞争力"主题采访 时,"轨枕螺杆锚固模具"的研发故事, 如同一束微光让我深深触动。工作室 成员顶着灼人高温,在有害气体弥漫 的环境中反复研讨。历经数十次试验 调整优化,使原本需要5至6人耗时3 小时的锚固作业,如今效率提升近 300%。这份执着与坚守让我真切感受 到小革新里奔涌的大能量。当我梳理 采访笔记,将这份感动化作鲜活报道, 让这项获评晋中市"五小"成果奖的 "汾西智慧"绽放光彩,成为一张亮眼

的创新名片。 一年来,我始终坚信"脚踩泥土才 能写出真情",每一次深入一线采访, 都是对"汾西精神"的深刻体悟。未 来,我将继续扎根基层,用更有温度、 更有力量的报道,展现公司高质量发 展进程中的奋进力量。

记录变革瞬间

和汾西人拼搏奋进的精神面貌,为企业高质量发展凝聚精神动力。

作为一名记者,这一年,我的镜头 追随着汾西人奋斗的身影,我的笔触 记录着企业高质量发展的足迹。在这 片热地上,我讲述着最生动的变革故

在贺西煤矿智能化集控中心,巨 大的电子屏上数据不断跳动,井下设 备的运行状态一目了然。技术员全神 贯注地监控着屏幕参数,指尖轻点鼠 标,便能远程智控采煤机。"通过这套 数字系统,我们在地面就能精准掌握 井下实况,让职工远离危险区域。"那 一刻,我捕捉到的不只是科技的落地, 更是对生命安全的沉浸式守护。在贺 西煤矿的智能化实践中,我看到了提 升"三个竞争力"最生动的诠释,既是 集控中心屏幕前的专注眼神,也是技 术团队实验室里的极致攻坚,更是每 一位汾西人协同共进的鲜活样本。

热爱不止,笔耕不辍。身为时代 的记录者,我见证了技术迭代的跃迁, 感受着思维破局的重构。这些闪耀的 时刻,凝聚着汾西人迎难而上、勇于超 越的精神光芒,也坚定了我写出有深 度、有温度、接地气作品的信念。这份 光芒,是企业高质量发展的动能源泉; 这份记录,也是我职业生涯中最珍贵

(闫黎霞)

扎根矿区写担当

以为记者是份轻松自由的职业。但回 望这一年的新闻宣传奋斗历程,工作 经验告诉我,这份工作并不轻松。每 一次的采访,都要提前确定主题与内 容,无论是摄像还是拍照相,要做到专 业规范都绝非易事。每次的采访,我 总会因担心某个环节出现疏漏而心生 紧张,唯有当一篇完整的稿件最终定

稿,悬着的心才能稍稍放下。 即便如此,我始终以全力以赴的 态度对待每一次采写任务,坚持用笔 墨与镜头传递矿井发展的好经验、好 做法,让更多人走进矿区、了解矿区 为了捕捉鲜活素材,我无数次穿梭在 矿区的各个角落,奔波于各类会议现 场;为了攻克专业术语难关,我在笔记 本上密密麻麻记录下"断层、切眼"等 专业词汇;工作之余,我常回看同事拍 摄的井下资料,反复研读行业权威报 刊,精准把握新闻宣传的重点与方向。

在领导的悉心指导与同事的热情 帮助下,我先后完成了多篇有分量、有 价值的新闻报道。其中《亲情嘱安全 温暖润矿区》《亲情活动助力安全建 设》等作品,在多家媒体刊登,有效提 高了公司对外的影响力,圆满完成了 新闻宣传赋予的使命。

(郭效彰)

影像记录新气象

在镜头里学无止境,在故事中收 获满格感动。镜头聚焦处,是汾西人 实干破局的身影;倾听故事时,满是直 抵人心的感动。

在洗煤厂汽运入厂磅房,全自动 采样装置30秒完成采样、输送全流程, 这是我印象深刻的场景之一。汽运采 样岗位司机王晓慧操作设备时专注的 眼神,让我真切感受到汾西矿业严把 煤质检测关的决心。而化验车间里, 化验组班组长董晓丽用精度达 0.001%的测硫仪,3-5分钟出具检测 结果。1094 批商品煤 100% 检测率的 背后,是她们日复一日的严谨坚守。

王家会集运站的清晨总是伴着列 车轰鸣,采样员王志强顶着风尘奔波 在车厢与检测车间之间,"不漏车、不 漏点"的承诺,在镜头里化作他沾满煤 屑却坚定前行的身影。正是这份源头 管控的执着,581 批稽查 100% 合格的 成绩,是对安全生产与质量把控的最

降本增效的故事同样动人。通过 小焦炉试验重构配煤结构,1-6月节约 成本 2600 万元的成果,背后是无数次 数据测算与现场调试。"质量是企业生 命线"的话语,在镜头记录的每一个细 节中得到生动诠释。

(苏文芳)

讲好煤矿故事

自参加工作以来,我始终以党员 的身份严格要求自己,在岗位履职中 深耕细作,在文化传播中传递温度,用 实际行动为公司新闻宣传工作注入强 劲动力,让煤海正能量传得更广、更

作为一名热爱艺术创作的新闻宣 传工作者,我经常深入井下一线,与职 工聊天交流,观察他们的工作场景,用 画笔和文字记录煤矿职工不畏艰辛、 互助友爱的瞬间。多年来,我创作了 大量反映煤矿职工工作生活的油画和 诗歌,生动展现了煤矿人的精神风 貌。我积极组织美术交流活动、举办 作品展览,为爱好美术的职工搭建学 习和展示平台,让更多人感受到煤矿 文化的独特魅力。在新闻宣传中,我 将这些充满烟火气、接地气的素材转 化为鲜活的宣传内容,让外界更真实 地了解煤矿企业的发展和煤矿职工的 坚守,让煤海故事更具感染力。

下脚步,将以更高的标准要求自己,继 续扎根一线、深耕细作,不断创新宣传 形式、丰富宣传内容,用更优质的宣传 作品讲好水峪故事,传播水峪声音,为 公司安全生产和高质量发展贡献更多 宣传力量。

平凡的"煤"好坚守 为奋斗故事存档

秋分那天的早班,我跟着检修队 前往61122综采工作面,刚到20号液压 支架附近,就听见电液控屏发出警报 声。李玉斌师傅没多说话,抄起万用 表就钻进了密集的支架群。我蹲在一 旁,看着他半跪在满是煤尘的地面上, 后背紧紧抵着冰凉的推移杆,左手小 心翼翼托住接线箱,右手拿着探针在 密密麻麻的端子间精准游走。矿灯的 光打在他专注的脸上,能清楚看到汗 珠顺着脸颊往下淌。

在溜煤眼旁,我见到了蹲在那里 的宋宝宝。他就像一尊"黑雕塑",浑 身沾着煤尘,手里握着铁棍,眼睛紧紧 盯着流淌的煤流,时不时用铁棍轻轻 拨弄几下。"以前放煤,不仅混矸多,块 煤还总碎,心疼得慌。"他抬头跟我说 话时,露出的一口白牙和满是煤灰的 脸形成鲜明对比。后来他反复琢磨, 慢慢摸索出了"三看两停"的法子。如 今,混矸率下降了3%,看着一块块完整 的煤块从溜煤眼滚落,他笑得灿烂。

他们的身影会继续在支架间、溜 煤眼旁、操作台边忙碌,而我会一直扛 着相机、握着笔,做他们最忠实的记录 者,把他们的故事写进文字里,把他们 的光芒留在光影中,让更多人看见,汾 西的力量就藏在这些平凡却不凡的 "煤"好坚守里。 (武君)

从事新闻宣传工作已有15年的光 景了,这15年中我经常与车间里轰鸣 的设备、乌黑的煤炭为伴,最初我以为 这里只有单调的生产数据,如今却在 笔尖下、镜头中读懂了煤海的真正温 度与力量。

我始终认为新闻的生命力就在-线。记得我刚开始工作时,总想着拍 些精心构图的"漂亮画面",却总不如 工人师傅们布满老茧的手的特写有温 度;提前写好的旁白,更是远不及作业 现场朴实的话语来得动人。如今,我 经常扛着摄像机在各个矿洗煤厂蹲 守,镜头里记录下他们浑身油污的身 影,这一幕幕没有华丽剪辑的画面,在 播出后收到了许多人的点赞。

新闻讲究眼见为实。为了拍好智 能洗煤生产等新闻,我跟着技术人员 泡在车间,从清晨到深夜,用镜头捕捉 设备运转的细节,记录他们调试参数 时专注的眼神。当画面里原煤变成精 煤,我忽然明白,镜头不仅仅是记录工 具,更是传递洗煤人匠心的桥梁。

如今,我的摄像机早已沾满煤尘, 却也装满了感动。每一次按下录制 键,都是在为洗煤厂的奋斗故事存档, 每一次的剪辑,更是在让平凡岗位的 光芒被更多人看见。

(张志亮)